

清靜經十三講

序

張培成

清靜經是一部道家的經典，全文雖只短短的三百九十四個字，却能很簡易的指出修道人的修行要領。經文以「大道」開始，最後也以「真道」作為結束，由此看來其最終意義還是要人歸向「清靜」，也就是歸於「自然、大道」。

本經一開始便說明了道體本無形、無情、無名，讓修道人有一個正確的方向，了解「清靜」的本來面目是一塵不染，絲毫不掛，知道「清靜」是沒有條件；「清靜」是沒有理由的。

認定了正確的目標之後，踏進五花十色的凡塵裡修持，原來眼前所呈現的環境，雖有清有濁；有動有靜；有男有女；有本有末，這互相對待的一切，只是道的流行，而不是道的本來面目。尤其生活在這時代的我們，不難發現鬧中有寂、亂中有序、喜中有憂、樂中有悲等是常可遇到的事，因此，我們敢說，可知的真，未必是「至真」；可得到的善，未必是「至善」；可看到的美，絕不是「最美」。這麼說來，那具有至真、至善、至美的清靜之地又在何處呢？人類以這有限的年華，終其一生，走遍天涯海角，也難以找到。

其實，由「人能常清靜，天地悉皆歸」經句裡，就可知道，清靜之地就在我們每個人的身上，這「清靜」是活生生的，具有千變萬化的姿態，超越了時間和空間，一切有形無形、有情無情、有名無名的環境裡，都能處之泰然。尤其在目前複雜的人際社會裡，只要應付得當，常可將忙亂化為清靜，甚至因失而得，轉敗為勝。其實清靜的本體是大而無外，小而無內，就國家而言，君能清靜必賢，臣能清靜必忠；就家庭來說，父能清靜必慈，子能清靜必孝，若以個人來講，隱微的心清了、靜了，身必中規中矩，也惟有泰然自若而「不踰矩」心才能安啊！如此，天下間每個人都清靜，世界就大同了。

中華民國七十八年己巳上元觀燈日於道院

人能常清靜 天地悉皆歸

編者按：清靜十三講係張老前人於民國七十年三月開始，經過一年多時間在先天道院進德修業研究所，經學講座中，對青年學子所慈悲開講之清靜經講話，經記錄整理，恭編而成。事雖經年，法義彌新，特闢專欄，茲將連載，俾讓大家，體悟清靜，同受法益，共沾慈恩。

潘風明